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success and possibilities, usage of the active forms of teaching, different styles of teaching and various valuing of students it 
is possible to achieve good results in securing successfulness when teaching students.  
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У статті проаналізовано зміст етнопедагогічної освіти дітей в полікультурному просторі 

сучасного соціуму як запоруки виховання толерантності. Автор описує актуальні підходи до такої 
освіти в умовах реформування дошкілля в Україні. Наведені завдання для дитячих садків 
цілепокладаються на досягнення актуальної мети – сформувати з кожної дитини справжню Людину 
ХХІ сторіччя. Її моральний імператив повинен сягати своїми витоками скарбниці етнокультури, 
національних та загальнолюдських цінностей.  
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Постановка проблеми в загальному вигляді… Соціально-педагогічна ситуація в сучасній 

поліетнічній Україні об’єктивно не проста і не однозначна для інтегрування етнопедагогічних здобутків 
у зміст освіти майбутнього громадянина без урахування його причетності до певного етнокультурного 
поля. Слушно з цього приводу зауважив М.Каган, наголошуючи на тому, що „...все, що є в людині, постає 
у ній у вигляді її ж культури” [3]. 

Отже, імперативом у педагогічній діяльності кожного вихователя дошкільного навчального закладу 
має слугувати глибоке переконання щодо неподільності між етнопедагогікою, науковою теорією та 
практикою дошкільної педагогіки, якщо йдеться про наміри досягти ефективності процесу виховання 
зростаючих поколінь. 

Якщо спиратись на підхід, що сукупно науково-методологічний та науково-прикладний аспекти 
народнопедагогічного і теоретичного осмислення положень про виховання дітей творять логічно 
обґрунтовану й технологічну цілісність, тоді, унаслідок такого синтезу виховання може претендувати на 
відповідність запитам часу і щодо змістового, і щодо процесуального контекстів. 

Таким чином, виховання, що спирається на вище означений синтез народнопедагогічного та 
наукового потенціалу, це – процес, який об’єктивно керований педагогами. І тут об’єктивність, як це не 
звучить парадоксально, є цілком об’єктивно виправданою: в Україні проживає понад 130 етносів і лише 
максимальне наближення педагога до етнічних потреб зумовлених етнічною культурою кожної дитини 
зможе дозувати гармонійне співвідношення між такими різними за сутністю педагогіками творення 
цілісної особистості. 

Формулювання цілей статті… Мета статті – проаналізувати зміст етнопедагогічної освіти дітей в 
полікультурному просторі сучасного соціуму. 

Аналіз досліджень і публікацій та виклад основного матеріалу… Послідовне сходження кожної 
дитини від етнічного підґрунтя з неухильним наближенням до національної та загальнолюдської 
культури шляхом пізнання етноскарбниці інших народів задля розвитку власного особистісного 
потенціалу – теж керований процес, який плідно функціонує лише з опертям на низку принципів 
етнопедагогіки. 

І, нарешті, прикінцева мета виховання – сформувати в сенсетивному періоді особистість із 
притаманними їй знаннями і вміннями творити в подальшому прекрасне не лише для себе, а й для 
ближніх, для спільноти загалом на засадах міжетнічної толерантності на тлі сформованого рівня 
сучасної культури. 

 За такого підходу до розуміння значущості окресленого вище синтезу різних галузей педагогічних 
знань, вважаємо: вектор уваги і майбутніх вихователів ДНЗ, і батьків зміститься на особистісний смисл. 
Отож, таке проектування змісту та моделювання технології взаємодії з кожною дитиною і, відтак, з її 
сім’єю уможливить розвиток етнічного й загальнолюдського у неподільній єдності – в гармонії з 
перманентно мінливим і змінюваним соціумом.  
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Ставлячи такі завдання перед сучасним баченням етнопедагогіки в українському дошкіллі, 
визнаємо за неухильне дотримання фахівцями ДНЗ і батьками дітей однієї з чільних заповідей великого 
Василя Сухомлинського: „Як важливо, щоб у школі в процесі дотику людини до людини, розкривалась, 
захищалась і ніжно зберігалась та неоднаковість волі, думки, почуттів... Щоб одна особистість не гнулася 
й не ламалася об іншу, а гармонійно узгоджувалась з її особливостями та неповторним рисами” [7]. 

 Власне саме так ми обстоюємо наше бачення значущості етнопедагогіки як науки про живу реальну 
дитину, що упродовж сторіч формувалася і далі продовжує формуватися як особистість в об’єктивному 
світі речей і людей. Безперечно, він, постійно змінюючись, загострює важливість розвитку засадничих, 
стрижневих особистісних утворень. 

 Таким чином, практично кожен дорослий, який причетний до виховання дитини, має змогу 
щохвилини вийти за межі реалій і, занурившись у скарбницю етнопедагогічних знань, віднайти у ній 
відповіді на сучасні проблеми уже вивіреними своїм народом засобами, які апробовано упродовж усієї 
його історії. 

Синтез сьогоднішніх педагогічних знань із досвідом пращурів у царині людиновиховання готує 
майбутніх педагогів і батьків (аналогічно, як і реальних) до творчості, до пошуку оригінальних способів 
міжособистісної взаємодії з дитиною, тобто з Людиною дня прийдешнього. Адже, як слушно пише Міччіо 
Каку – епоха відкриттів у науці завершується, натомість починається епоха майстерності [2]. 

Потрактовуючи етнопедагогіку як колиску людства, в лоні якої народилися й виросли цілі покоління 
великих творців сучасності для усіх без вийнятку сфер життєдіяльності, актуальним як і тисячоріччя 
тому залишається питання: „Як виховати дитину так, аби з неї виросла Людина?”  

У пошуках відповіді на таке запитання великий Януш Корчак радив пам’ятати, що немає дітей – є 
люди, лише з дещо іншим масштабом понять, іншими джерелами досвіду, іншими прагненнями й 
устремліннями, іншою гармонією почуттів [4]. 

Отже, поняття „дитина-людина” є визначальними для етнопедагогіки і аналогічно сутнісними для 
наукової педагогіки, оскільки зумовлюють такий підхід до виховання в період дошкільних років, коли 
дитина стає вихідною точкою і центром для всього, як і кінцем цього всього (за Джоном Діюї), що 
перегукується з філософією української народної приказки „Бережи дитя, як зіницю ока”. 

Таким чином, виховання дитини є єдиним об’єктивним і найпереконливішим виміром його якості, як 
спеціально організованого і спрогнозованого процесу. 

Задля того, аби застерегти наукову педагогіку від схилення до числа теоретичних наук, які 
продукують оригінальні й інколи мертві ідеї, концепції й теорії, слід стимулювати її розвиток, уникаючи 
надмірних перекручень і прагнення викристалізувати лише дидактичні поради, як данину сучасному 
прогресу: його творить, насамперед, гармонійна Людина. Для дошкілля з цього приводу переконливими 
є поради Марії Монтессорі. Учена наполегливо радила, що наукова педагогіка має народитися з 
вивчення особистості дитини, а це вивчення слід спирати на матеріали спостережень за дитиною, за 
процесами її особистісного розвитку [5]. 

Відповідно, застосовуючи на практиці результати спостережень за життям і діяльністю дитини, 
педагогіка посилює свій прикладний контекст. Адже з джерельних скарбів усім добре відомо, що 
етнопедагогіка творилась не інакше, як у реальному житті і з надбань практики реального життя, отже 
такий її феномен унаслідок цього гідний для безумовного наслідування на сучасному етапі 
впровадження наукових педагогічних знань у безпосередню діяльність з дітьми: не словом, а – ділом, 
спільною працею та у праці гартувати дитину і таким способом готувати її до самостійного життя.  

Означений підхід не лише гуманізує взаємодію, він одночасно вчить взаємовимогливості та 
взаємовідповідальності за прикінцеві результати. Власне життєпис видатних педагогів на прикладі 
західно-європейських освітніх систем, а також у вітчизняному (українському) просторі підтверджує, що 
тільки ті педагогічні теорії, які непорушно вивірені реальною практикою освіти тих-таки педагогів і 
дали очікувані результати, зажили собі та їхнім творцям славу на віки. 

За змістом текстів їхніх педагогічних творів абсолютно очевидно, що кожен спосіб взаємодії з 
підопічними ставав ефективним лише тоді, коли багатократно був апробований за різних життєвих 
обставин. У цьому й приховано феномен геніальності великих Коменського, Песталоцці, Руссо, Русової, 
Ушинського та ін. 

Що ж до етнопедагогіки, то попри всю багатоманітну палітру національних культур, для них все ж 
існують об’єднуючі умови, які споконвіків творили основи етнопедагогіки кожного народу і, водночас, 
були і є спільними для різних народів. Результати порівняльного аналізу змісту, форм, методів і способів 
виховання та навчання у різних етносів, які проживають на Україні, дозволяють нам стверджувати, що 
до таких об’єднавчих начал правомірно віднести загальнокультурні норми виховання у сім’ї, навіть 
попри очевидні відмінності в етнокультурі тієї чи іншої спільноти. 

 Розглянемо окремі приклади на матеріалах лемківської культури. Так, скажімо, народний 
лемківський календар, який споконвіків ґрунтувався на багатовікових астрономічних та фенологічних 
спостереженнях за природою конкретної місцевості і враховував усю сукупність космічних факторів та 



Педагогічний дискурс, випуск 3, 2008 
 

 122 

місцевих ландшафтно-кліматичних умов є цьому переконливим доказом. Народний календар укладено 
як систему свят та інших урочистостей, дат і подій, які у певній послідовності відзначались упродовж 
року і супроводжувалися численними лемківськими звичаями та обрядами. У них адекватно 
відтворювалась сутність, зміст і особливості явищ у природі, трудовій діяльності й побуті людей. 

 Усе це всебічно використовували лемки для виховання дітей, прилучаючи їх до праці, до 
національних традицій, якими наповнювалось життя кожної окремої сім’ї та громади загалом. Народний 
календар лемків, як і гуцулів чи бойків, розглядаємо цінним явищем, у якому відображено знання про 
природу, осмислення її закономірностей і закономірностей людського життя, виховання дітей тощо. 
Життєвий уклад землероба визначався, як твердять дослідники, передусім мінливістю пір року [6]. 

До прикладу, типовою рисою лемківської родини розглядаємо спільне проживання представників 
кількох поколінь. Це сприяло збереженню традицій, які передавалися від старших молодшим і були 
основним виховним засобом підготовки дітей і молоді до самостійного життя. Шанобливе ставлення до 
батьків було глибоко вкорінене в пам’яті роду і передавалося від покоління до покоління з молоком 
матері як неодмінний моральний обов’язок кожного. 

У родинних виховних традиціях великої уваги надавали вихованню дітей з моменту їх народження. 
У цей час малюк перебував під опікою матері. Саме їй належала визначальна роль у вихованні дитини, 
вона була для зростаючої особистості не лише берегинею домашнього вогнища, а й безпосереднім 
транслятором скарбів духовності й моральності, доброю порадницею, створюючи позитивне психологічне 
середовище. У процесі спілкування мама взаємодіяла з дитиною і так впливала на формування її 
цінностей. За традицією лемки у зверненнях до дітей послуговувалися пестливими формами, що 
впливало на формування доброї вдачі і м’якого характеру. 

На зорі історії людина спостерігала циклічність мінливості зумовленої фазами сонця – зимове й 
літнє сонцестояння; весняне й осіннє рівнодення („Лютий холодний і сухий – серпень жаркий”, „Яка 
зима, таке й літо”). Відповідно виділяли в народному календарі чотири фази: зимовий і літній повороти 
сонця; весняне й осіннє рівнодення (відомими згодом стали Різдвяні свята і свято Івана Купала, 
Благовіщення, Воздвиження, а прикмети, заборони, настанови й правила особливої поведінки 
зумовлювали і узалежнювали від пір року, руху Землі навколо Сонця, що відбивалось на 
закономірностях періодичності в природі). 

Відповідно, у лемківській народній педагогіці, для прикладу, ознайомлення дітей з навколишнім 
світом, формування і розвиток їхніх пізнавальних інтересів і здібностей, інтелектуальних навичок і 
вмінь було невід’ємним компонентом розумового виховання. 

Згодом виникла і об’єктивна потреба у передачі наступним поколінням емпіричних знань про 
природу і оптимальні форми взаємодії з її об’єктами та явищами. Соціальні орієнтації цінностей, норми і 
правила поведінки закріплювались у змісті народних природознавчих традицій та в засобах народної 
педагогіки – народному календарі, усній народній творчості, обрядах, святах, іграх, іграшках. Згодом 
вони передавалися з покоління до покоління в мові, як одному з найкоштовніших витворів народу. У ній 
глибоко віддзеркалено самобутність його мислення, вірувань і світорозуміння, тобто сукупність 
найтонших порухів його психічного життя, багатовікової історії життєдіяльності нації.  

Як бачимо, на прикладі лемківської етнокультури як і будь-якої іншої, нагромаджений упродовж 
віків досвід може бути використаний за вдалу пораду спеціалістам дошкільного профілю для роботи з 
дітьми різного віку. Відповідно для вихованців буде забезпечено найкращі умови у навчанні та 
вихованні, а також їхньому сходженні до скарбів культури свого народу та опанування 
загальнолюдським національним досвідом. 

Кажучи про етнокультуру як сукупність досліджень певного етносу упродовж певного етапу його 
розвитку, все ж важливо зазначити, що етнокультура не творить увесь вичерпний здобуток людства на 
шляху цивілізованого поступу. Таким чином, задля конкретизації поля її компетентності в науковий обіг 
уведено низку інших понять, дотичних до означеного. Це: „національна культура”, „етнографічна 
культура” та ін. 

Пошуки меж кожного наведеного та багатьох інших понять – процес неперервний, адже 
цивілізаційний поступ людства защораз жорсткіше регламентує сфери їхнього впливу на особистість. 

Сучасну освітню практику в ДНЗ України утруднюють невирішені протиріччя між її змістом 
(ціннісні орієнтації) і змістом матеріально-зорієтованого соціуму (ринкові відносини; розшарування 
суспільства за матеріальними ознаками; нівелювання національних чеснот в умовах полікультурності та 
ін.), а також досить низький рівень культурологічної підготовки педагогів та нівелювання ціннісних 
орієнтацій в етнопедагогічному вимірі. 

 Оскільки сучасні педагоги зорієнтовані, здебільшого, на предметний результат своєї діяльності, 
етнопедагогічну спрямованість виховного процесу не лише знівельовано, а й почасти вона опозиціонує 
зміст виховання лише на загальнолюдських цінностях: сьогодні ввійшли в моду цинічні „круті”, яких 
ставлять у приклад для наслідування, мотивуючи тим, що будеш, дитино, „сучасною”. Розглядаючи 
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етнопедагогічний контекст сучасного дошкілля в Україні, важливим також розглядаємо еволюційний 
поступ змісту чинних програм для ДНЗ. 

 Відомо, що реформа дошкільної та початкової освіти (як і всіх її наступних ланок у 
загальнодержавній системі) відбулася у своєму, досить особливому варіанті, ритмі й темпах – від 
дошкільного періоду дитинства відщипнули цілий рік і, як видається творцям реформи, аж тепер все 
стало на свої місця. Період 90-х рр. ХХ – початок ХХІ сторіччя – час становлення і пошуків нових ідей та 
підходів до освіти, поширення інноваційних ідей європейської освіти, в тому числі альтернативних, які 
виплекані на не властивому для українців підґрунті. Підсумком стало реанімування освіти, яке не 
вдалося закінчити у 80-тих рр. ХХ сторіччя в руслі загальноосвітньої реформи в СРСР. Однак тоді 
етнопедагогічний вимір змісту освіти, національне виховання й формування громадянина на засадах 
демократії й гуманізму не виступали такими пріоритетами, якими вони увиразнились в умовах 
державної незалежності України. 

Історія дошкільної освіти за останні десятиріччя підтверджує загострення інтересу теоретиків і 
практиків до етнопедагогічних ідей. Однак у коловороті популярних концепцій і теорій виховання, які 
поглинули український дитячий садок, його становлення як національного за змістом (за Русовою) все 
ще стримується, він не набув широкого розповсюдження задля реалізації ідей етносадка. Попри те, що 
юридично оформили свій статус досить знані в країні етнокультури з традиційними і типовими для них 
закладами дошкільної освіти, обов’язкова присутність традиційно регламентованого духу дитячого садка 
радянської доби все ще є невід’ємним атрибутом сьогодення. 

Автономне, оригінальне, національно-етнічне середовище на рівні офіційного закладу дошкільної 
освіти все ще не набуло свого гідного визнання. Поодинокі ДНЗ в кожному регіоні, як „Гуцулочка”, 
„Кобзарик”, „Бойківчанка” – це скоріше формальна данина часу і звітності за реалізовану концепцію 
національного виховання для високих чиновників. Натомість реальна практика українського дошкілля 
– антинаціональна і антиетнічна не лише за формою, а передусім, за змістом. І причина тут не завжди 
фінансова, корені такого протистояння сягають значно глибше. Біда в тому, що наслідки занадто 
віддалені в часі. І ось для доказовості можемо розпочати з утвердження рідної мови.  

На жаль, її історія була короткотривалою за роки незалежності. Однак за кілька років усе ж вона 
мала реальний результат: з’явилися перші спроби навчити маленьких українців розмовляти рідною 
мовою. Дякуючи „Обязательному обучению русскому языку” в дитячих садках України впродовж 70-90-х 
років ХХ сторіччя нація втратила почуття відповідальності за збереження рідної мови. „Советский 
народ” знищив національне й етнічне. У підсумку, з роками, надаючи батькам реальне право вибирати 
мову і вивчати те, що вони вважають за потрібне для своєї дитини, знову призвело до того, що українська 
мова стала “сиріткою” в освіті українців. Для більшості регіонів вона залишилась мовою звітів і 
канцелярських приписів. 

Характерною особливістю дошкілля початку ХХІ сторіччя знову виступає російська мова. Вона 
знайшла собі відвертих прибічників в особі педагогів, не кажучи вже про офіційну думку. І як тут не 
згадати заклик Сергія Гессена з приводу змісту освіти: „Скасувати примус над дитиною можливо не 
шляхом його спростування, а шляхом виховання у дитини внутрішньої сили особистості та свободи, яка 
могла би протистояти будь-якому примусу, звідкіля би він не поширювався” [1]. 

Розглядаючи етнокультуру як структуротворчий компонент дошкільної освіти, ми все ж наполягаємо 
на тому, що саме за нею майбутнє українського дошкілля. Адже без жодного сумніву, кожна 
етноспільнота прагне виплекати з кожної дитини свого добровільного і зацікавленого соратника, 
співучасника, однодумця в правильності свого ж таки виховання, освіти, особистісного становлення 
турботливого і відповідального громадянина, який був би рівноправним учасником не лише в 
педагогічному процесі, а й у житті спільноти і нації загалом. 

Обстоювання етнопедагогічного виміру в змісті сучасної дошкільної освіти в Україні по-різному 
представлено в стратегіях чинних програм попри те, що офіційна позиція все ще стримуюча на тлі 
авторитарних тенденцій та гуманістичного прагнення відносно великої армії освітян. Саме вони 
намагаються подолати формалізм, активно реалізують варіативний і інваріантний компоненти, що 
загалом культивує нове ставлення до кожної дитини. Ось власне, ним і передбачено визнання 
етнокультури та надання їй провідної ролі в освіті. 

 Становлення стійкого інтересу до етнічних витоків, знання про свій рід, сім’ю, родину сприятиме, 
висловлюємо глибокі переконання, розвитку самобутності кожної маленької особистості, а, надалі, 
філософії її буття в лоні етно і національної культури. І найбільша відповідальність за таке становлення 
покладається на батьків і педагогів.  

Етнічна пам’ять у лоні етнокультури увиразнює домінанти саморозвитку особистості на наступних 
вікових етапах, зумовлює її становлення в лоні етнічної картини світу. Чи таке дошкілля не є сьогодні 
альтернативою дитячих садків за М. Монтессорі, Ф. Фребелем, Р. Штайнером та іншими 
представниками зарубіжних освітніх систем? Дамо відповідь самотужки – авжеж. 
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 Та чи готові ми радше створити ДНЗ за Марією Монтессорі чи ж бойківський чи гуцульський або 
подільський чи ж поліський? Загалом саме це дало б закономірне збагачення змісту теорії й практики 
дошкільної освіти, зорієнтованої на індивідуальні особливості та здібності кожної дитини. Власне, 
етнічна культура наголошує на загальнолюдських відмінностях усього етносу, які виявляються у 
взаємних стосунках між дорослими і дітьми, у стилях творення матеріальних і духовних цінностей. Саме 
в духовних цінностях віддзеркалюється здатність людини бути суб’єктом свого життя, формує її 
автономний світ, дозволяє врегулювати почуття та емоції. 

Етнокультура, як і саме життя, перебуває в постійному русі, перманентно розвивається і унаслідок 
цього її не можна абияк транслювати, відтворюючи здобутки в різних механічних формах. Етнічна 
культура, в структурі якої етнопедагогіка скеровує процес міжпоколіннєвої трансмісії накладає свої 
вимоги до її змісту, форм і методів, зумовлює певний рівень відповідності кожного суб’єкта етноспільноти 
загальному рівню її ж культури та культури цілого соціуму загалом. 

У такий спосіб індивідуальна культура кожного представника етносу буде своєрідним відтворенням 
культури цілого загалу. Діти дошкільного віку сприймають все, що підлягає повідомленню і опановують 
його потенціалом у руслі реальних досягнень і згідно певних умов. Стрижнем особистості виступає її 
духовність, однак в дошкіллі вона перебуває на етапі становлення і може бути гармонійною лише 
унаслідок виховання за умови дотримання гармонійності між природним, соціальним і культурним 
довкіллям. У процесі і внаслідок виховання духовні цінності особистості інтернаціоналізуються і лише до 
певної міри виступають синтезом етнічного, національного та загальнолюдського. 

Відповідно, як стверджував Л.С.Виготський, процеси формування духовності мають 
фундаментальне значення з раннього дитинства. Його авторська концепція культурно-історичного 
розвитку пояснює механізми вростання малої дитини в певну цивілізацію і утворення гармонійного і 
логічно завершеного цілого з етно, національного та загальнолюдського. 

Входження дитини в контекст культури загалом і етно, зокрема, дуже обмежене в часі. Отож, якщо 
дошкільник не встигає у відведений йому природою час опанувати базисною культурою певної спільноти 
(у нашому випадку – етнокультури) дитина залишиться за межами її контексту. Спочатку це буде поза 
субкультурою, тобто етнокультурою, а надалі межі такого контексту зростуть аж до національної та 
загальнолюдської: народжується манкурт. 

Спираючись на дані видатних психологів, які всебічно вивчили механізми процесів інтеріорізації та 
екстероріорізації, залучення та інтегрування в культуру є не чимсь іншим, як її опануванням, 
привласненням, засвоєнням. З приводу цього М. Каган пише, що виховання є формуванням духовних 
потреб, в числі яких пріоритетною є потреба невгамовного культурного зростання особистості [3, 304]. 

В аналізі етнопедагогічного виміру педагогіки українського дошкілля задля використання надбань 
культури етносу в усій багатоманітності її проявів закликаємо педагогів до організації різних форм 
діяльності дітей аж до комбінованих чи модернізованих комплексів. Саме вони дозволяють наблизитися 
до кожної дитини в організованій чи в самостійній діяльності. Цьому сприяє і мобільність витворів 
культури, динамічність й естетична завершеність її змісту і форм самовиявлення. 

Спираючись на етнопедагогічні здобутки, процес виховання попри вищеописані особливості 
проектує поступове входження в контекст сучасної загальнолюдської культури внаслідок оволодіння її 
здобутками на основі порівняльного аналізу з етнічною культурою й формування здібностей до творення 
нового, що увійде у день прийдешній як презентація сьогодення. 

Означений вище підхід до виховання дітей у ДНЗ відкриває кожному педагогу, як і батькам, широкі 
можливості для наповнення предметного середовища кожного вихованця витворами справжньої 
етнокультури. Послуговування ними як благами цивілізації розглядаємо за реалізацію принципу 
культуродоцільного виховання дітей дошкільного віку. Саме він декларує оновлену характеристику 
етнопедагогічного змісту дошкільної освіти в Україні на ХХІ сторіччя. 

Саме у цьому з початку ХХІ сторіччя унаслідок активного реформування українського дошкілля 
зросло зацікавлення теоретиків і практиків предметно-ігровим середовищем, як важливою умовою та 
запорукою досягнення оптимальних результатів від освіти дітей за період перших шести років їхнього 
життя. Дидактико-розвивальні функції предметно-ігрового середовища викликали активні й численні 
дослідження педагогів і психологів паралельно з теоретичним осмисленням ролі його різних матеріалів. 

Оскільки в світлі законодавчого забезпечення дошкільної освіти гра та іграшка у житті дошкільника 
і надалі залишаються беззаперечними пріоритетами, спробуємо розглянути типологічні особливості 
обов’язкового атрибута гри – ляльки. Водночас вона є універсальним педагогічним засобом донесення 
дітям інформації про етнокультуру їхніх приятелів-вихованців з їхнього ж та найближчих до їхнього 
дошкільних навчальних закладів. 

З давніх-давен іграшка супроводжувала дитину і була невід’ємним атрибутом дитячого життя. В 
іграшках озивалася сива давнина, надбаннями якої виховувалось майбутнє покоління, у ній 
визначалося право й обов’язки, проявлявся товариський дух. У селянських дітей першими іграшками 
були брязкальця і „торохтілки”. Ці примітивні забавки дуже давнього походження. 
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Ляльку дослідники правомірно виокремлюють як одну з-поміж восьми типологічних груп 
українських народних іграшок, оскільки у її концепції (зображує людей) відбивається все багатство 
тематики народної творчості, поліфункціональність її образів, своєрідність трактування 
етноособливостей тих спільнот, які є визначальними для сучасної української нації. Основу української 
народної ляльки становить певне коло образів-персонажів, у яких народ віддзеркалював свою сутність 
чи її вдалу художньо-мистецьку інтерпретацію.  

Існували ляльки-обереги, ляльки на хворобу, врожай, трудову діяльність людини, погоду, свята, 
ляльки-княгині виготовлялись на весілля: вважалося, що вони принесуть щастя новій сім'ї. Ляльку 
споконвіку вважали оберегом дитини; її виготовляли під час хвороби, а після одужання закопували у 
землю. Перед тим як уперше покласти немовля в колиску, туди спочатку клали ляльку. Існували також 
суто обрядові ляльки, які застосовували у святах весняно-літнього календарного циклу. Це Колодій; 
ляльки, що виготовлялися до Зелених свят – Купала; Дідух – особливим способом зав'язаний пучечок 
колосся на полі. На завершення обряду ляльок переважно спалювали або топили – вони сприймалися як 
умираючі і воскресаючі божества. 

 Етноляльку обрано важливим педагогічним засобом для вирішення актуальних освітніх завдань 
сучасного дошкілля в усіх етнографічних районах України (Слобожанщина, Полісся, Волинь, Поділля, 
Опілля, Покуття, Гуцульщина, Бойківщина, Лемківщина, Закарпаття та ін.) з тих міркувань, що вона 
притаманна як вираз синтезу культур і для сусідніх європейських народів – поляків, росіян, румунів, 
угорців, словаків, болгарів та ін.  

Образи дорослої людини чи дитини є обов’язковим в сюжетах народного фольклору. Частково в ці 
образи закладено релігійні вірування, міфічні мотиви, обряди. Загалом вони вирізняються своєю 
світоглядною спрямованістю. І оскільки етнолялька досить повно віддзеркалює специфіку родинно-
господарського облаштунку того чи іншого народу і несе широкому українському загалу достовірну 
інформацію про глибинні підвалини народної духовності нації, хочемо глибше проаналізувати її місце у 
змісті дошкільної освіти.  

Зауважимо, що практично кожна етнокультура зі 130 поширених в Україні вирізняються досить 
оригінальним стилем її виготовлення і декорування: від маленького пупсика - до великої ляльки-панни 
(панянки). По цьому неухильно спираються на естетичні потреби дітей, моделюючи ляльки та 
проектуючи їхні функції. Окрім традиційних типів іграшок, які притаманні практично для кожної 
етнокультури і в яку включено ляльку (коники, пташки, свищики), кожна все ж вирізняється ще й 
оригінальними іграшками, властивими лише для певного народу, скажімо кеглі та крокети для дитини 
в Англії, а в Німеччині – моделі фортець і млинів. Якість та чистота обробки окремих деталей у фігурі 
ляльки, рукотворна краса її оздоблення зумовлює введення ляльок в різні види діяльності, які 
передбачені предметним середовищем і, насамперед, в ігрову. 

Завдяки варіативності одного і того ж виду ляльки педагоги і батьки уможливлюють її багатократне 
використання для розв’язання навчально-виховних завдань. Народні майстри, художники та 
шанувальники іграшок і надалі намагаються підтримати та зберегти етнічну своєрідність і 
неповторність її естетичного оформлення, що і надалі їх принципово різнить із сучасними варіантами, 
скажімо Барбі. 

На теренах України попри традиції виготовлення ляльок у відомих осередках майстрів дитячої 
іграшки (Хомутець, Опішня, Ужгород, Косів, Яворів, Кути, Коломия) все ж набули поширення традиції 
народної ляльки притаманні для інших європейських країн – Словаччини, Польщі, Болгарії та ін. 
Загалом, такі процеси інтегрування унеможливлюють у сучасних умовах згасання народного 
забавкарства загалом, а не лише ляльки під впливом уведення в іграшкову промисловість 
механізованого виробництва. 

Народне забавкарство у представників різних національностей, які поширені в Україні, попри 
збереження своїх етнотипологічних ознак, все ж розвивалося в єдиному руслі на тлі полікультурності, 
збагачуючи водночас інші види народної творчості – гончарство, лозоплетіння, ткацтво, мосяжництво, 
оскільки елементи декорування одягу і, скажімо, виробів з дерева є дуже схожими. 

Відповідно в усіх етнографічних районах України з часу особливого поширення ляльки її 
виготовлення і декорування зумовило взірці, які правомірно сьогодні віднести до пам’яток української 
народної іграшки. У традиціях її естетичного оздоблення простежуємо успадковані стійкі типи і 
подібність принципів художнього вирішення декору, що також єднає українські етноси, особливо в 
місцях їх компактного проживання. 

Розширенню діапазону функцій, які почали виконувати ляльки в житті дитини прислужилися і 
процеси активізації самостійної діяльності малюків поза заняттями з уведенням елементів художньої 
праці, моделювання. Художньо-промислові матеріали та інші допоміжні засоби вражають своїм 
багатоманіттям. Отож і педагогам, і батькам є з-поміж чого вибирати. Водночас завдання полягає не 
лише в тому, щоб створити правдиві зразки, які варто запропонувати дітям у різних вікових групах для 
наслідування у виконанні певних процесів, а й використати їх задля обстоювання виховних ідеалів. 
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 Отже, треба не лише викликати зацікавлення дитини до етноляльки, як іграшки та її функцій у грі 
чи в іншій діяльності, а й розвивати естетичний смак, пов’язуючи малюка з перших років життя з 
українською духовністю. Таким чином, українська лялька як народна іграшка повинна перебувати під 
пильною увагою не лише педагогів і батьків, а й громадськості у межах суспільного руху за збереження 
народної культури. 

 Щодо порушеної нами проблеми, то спроби активізувати використання етноляльки в предметно-
ігровому середовищі сучасного дошкілля зініційовані нашим баченням її функції, як засобу формування 
толерантності в полікультурному соціумі (це реальність сучасної української держави). 

Практично у всіх етнографічних районах України народні умільці виготовляють ляльки з тканини, 
дерева, глини, пап’є-маше, сухого зілля, ниток та ін. Характерною локальною ознакою кожної ляльки не 
лише традиційно, а й реально є голова. Природно, що на голові ляльок, які представляють типові риси 
того чи іншого етносу чітко і суттєво вирізняються, насамперед, форма обличчя та його елементи. 
Такими увиразненими ознаками може вільно оперувати педагог чи хтось інший з дорослих, хто хоче 
показати дітям, чим різниться обличчя, скажімо, в гуцулів і представників народів Кавказу чи Середньої 
Азії. 

 До особливостей роботи з народною лялькою у руслі виховання толерантності, як прояву діалогічної 
свідомості, відносимо декорування лицьової частини голови ляльки, якщо до початку діяльності 
добираються ляльки з „порожнім” обличчям. З такими ляльками можна працювати в ДНЗ усіх регіонів 
України. Правдивість нанесених типологічних особливостей віддзеркалюють обізнаність дітей з 
ретельно вимальованими рисами обличчя; прояви симпатій до дітей тих національностей, які є поблизу 
чи образи яких розглядали на фото та ілюстраціях. 

 Довершувати образно-пластичний образ і типологічну характеристику етноляльки можуть різні 
види роботи дітей з декорування її одягу, взуття, прикрас. І хоча вони до певної міри і дещо умовно 
передають ознаки етнокультури, яку представлено в її означених атрибутах: верхній одяг, фартушок, 
головний убір та ін., все ж репрезентативність художніх якостей кожної етноляльки заслуговує на 
особливу увагу: діти порівнюють їх між собою, конкретизують закладені в їхні ознаки типи персонажів, 
їхнє святкове чи буденне вбрання, притаманне для тієї чи іншої місцевості, з якої вони походять. 
Скажімо, святковий стрій гуцульської чи бойківської ляльки щедро оздоблений вишивкою, бісером, 
аплікацією, яскравими стрічками. 

Етноляльки різняться між собою матеріалом, з якого виготовлене їхнє вбрання, його кроєм, 
поєднанням компонентів, притаманних для певного етнорегіону. 

Кожна етнолялька за такого підходу до її використання існує в певному середовищі, традиційному 
для тієї чи іншої культури. Очевидно, що ознайомлення з її середовищем, наприклад, побут бойківчанки 
чи лемкині, угорки чи росіянки передбачає наповнення дидактико-розвивального середовища реальним 
змістом. Акцентується архітектура житла, композиційне поєднання його споруд та їхнє облаштування, 
оздоблення у будень і в свято, присадиба і таке інше. У цій частині діапазон інформації для дітей 
визначається лише віковими можливостями щодо її опанування. Вмілий педагог поведе кожного 
вихованця сторінками пам’яті певного народу, а пересипавши розповідь приказками та прислів’ями 
(„Яка хата – такий тин, який батько – такий син”) закладатиме підґрунтя тих етно-моральних 
імперативів, які формують толерантну особистість змалку. Далі не менш важливим атрибутом 
середовища є меблі, посуд, одяг, взуття... Діти самостійно наповнюють кожну ляльку дотичним змістом і 
просто ляльки оживуть як „мама”, „бабуся”, „дідусь”, „тато”, „братики і сестрички”. 

У атрибутах середовища, в якому живе не одна лялька, а ціла її етнородина, педагоги вміло можуть 
відтворювати властиві для спільноти традиції, звичаї та обряди, народні обереги, народні та державні 
символи. Крок за кроком дитина разом з етнородиною ляльки може пізнавати батьківщину і 
Батьківщину. На певному етапі роботи виникне можливість увести в описане середовище й обрядову 
ляльку, а засобами її наповнення  вихователь чи батьки зможуть продемонструвати глибоку минувшину 
певного етносу, елемент культово-магічних дійств певного обряду. 

Вінок захищав дівчину від „лихого ока” та від „нечистої сили”. Стрічки також мали свої символи, і 
в'язати їх треба було вміти. Старенькі бабусі розповідають, що найпершою до віночка–посередині – 
в'язали світло-коричневу стрічку – символ землі-годувальниці. По боках – жовті – символ сонця: за ними 
світло-зелені – символ краси і молодості. Потім голубі та сині, що символізують небо і воду, далі – 
жовтогарячу – символ хліба, далі – фіолетову – символ мудрості, малинову – символ душевності, 
щедрості, рожеву – символ достатку. Білі стрічки в'язали лише тоді, коли їх кінці були вишиті. 

Із давніх-давен улюбленим убором подільської жінки була також хустка. Пов'язували її по-різному. 
Найбільш поширений спосіб – накидання на голову хустки, складеної трикутником. Зав'язували кінці 
на підборідді або ззаду, коли вони, перехрещуючись під підборіддям, обвивали шию. Хустина відігравала 
й важливу оберегову, магічну функцію. Чудовим доповненням до зимових форм одягу були яскраві, 
барвисті хустки з тороками, які зав'язували поверх кожухів та свит дівчата і молоді жінки. 
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Роль прикрас відігравало намисто – найстаріша й найпоширеніша із шийних оздоб на Поділлі. 
Найцінніше намисто виготовлялося із справжніх коралів та називалося в народі „добре намисто”, „щирі 
корали”, „мудре намисто”. Полюбляли подолянки пацьорки – дрібне, різнокольорове намисто й бісерні 
прикраси. Шийні прикраси носили не лише дівчата, а й заміжні жінки. Разом з намистом був хрестик і 
монета-дукач. Монети займали особливе місце серед традиційних нагрудних прикрас. Дукат – це три-
п'ять-сім і більше монет, скріплених між собою у вигляді намиста і прикріплених до коралів. А дукач – 
це прикраса у вигляді великої медалеподібної монети з металевим бантом, прикрашеним камінцями, 
займав центральне місце в усьому комплекті нагрудних прикрас. Неважко здогадатися, що всі намиста 
та прикраси були коштовними речами і для широких мас населення були не доступними. Та 
навколишня природа України давала багато доброго матеріалу для намиста сільського населення: гарні 
овочеві коробочки, зерна, кісточки ягід, або й самі ягоди. Таке намисто ще й досі не вийшло з ужитку 
дітей. Зовсім без намиста дівчатам не можна, бо існувало повір'я, що намисто – це оберег, тому треба 
носити бодай один разок намиста на шиї. Селяни купували прикраси на ярмарках у місті, збирали 
протягом десятиліть і часто передавали як сімейну реліквію з покоління в покоління. 

Поширеним і найдавнішим взуттям подолян були постоли – типовий вид стягнутого взуття. 
Виготовляли їх з одного шматка товстої, але по можливості м'якої коров'ячої аби свинячої сиром'ятної 
шкіри. 

Красу подільського одягу відтворено в роздумах Б. Лепкого: „А жінки! Пригадую собі наше Поділля 
літ тому сорок. Як гарно виглядали наші господині в раньтухах, білих, білесеньких, кругом голови та 
попід бороду зав'язаних, зі спущеним кінцем на плечі. 

А дівчата, заквітчані, закосичені, з коралями, з дукачами, з уставками на раменах, що хоч на 
виставку до Лондону чи Парижу посилай! Спідниця або крамна, квітчаста, але в складанки і такого 
крою, як у селі носять, або хоч би тільки димка, але також місцевого зразку, в тутешніх красках і узорах. 

Все чисте, святочне, своє, видно, що народ споконвічний, засиджений на своїй землі, а не якісь 
зайди, зерно, що з рідного поля росло, а не полова, нанесене вітрами, десь із міських переулків... Гуцул 
найгарніший у своїм гуцульськім убранні, а нашій подолянці найкраще таки в тій ноші, яку дівчата на 
Поділлю носять”. 

Отже, тепер ви знаєте, як вдягнути нашу ляльку. Але, щоб не добирати готову фабричну тканину 
для обгортки чи запаски, щоб не втратити їх неповторність та своєрідність, пропонуємо виготовити їх на 
саморобному ткацькому верстаті, який легко зібрати у домашніх умовах. 

 В такому комплексі однаково цікаво прилучити дітей до обрядів весняно-літнього календарного 
циклу в різних етнорегіонах України, а відтак, після ляльчиних забав, і самим перейти до реальних 
свят. І якщо діти до Зелених свят оформляють ляльок пишними квітами й травами, то їхнє вбрання на 
таких ранках (вишивана сорочечка, стрічки, намисто, віночок на голові) не буде формальною даниною, а 
реальною обізнаністю з обрядами своїх пращурів. Відтворюючи родинні стосунки, взаємини у спільноті 
чи в ширшій громаді, дитина безпосередньо готується до реального життя в майбутньому, до виконання 
певних обов’язків, які покладались на дорослих і малих у кожній сім’ї. 

 Показово, що в більшості етнокультур на Україні заохочуються ігри дітей саме з ляльками. 
Традиційно саме так і забезпечувалась передача знань і життєвого досвіду, міжпоколіннєва трансмісія 
національної духовності. 

Таким чином, народна етнолялька в усьому багатстві її типологічного й художньо-функціонального 
призначення формувала гармонійність сприйняття навколишньої реальності кожною дитиною, її 
естетичні ідеали. Завдяки тому, що вони були глибоко вкорінені в народну культуру, дорослі в 
минулому, а вихователі в ДНЗ у сьогоденні можуть забезпечувати дітям формування реальних, а не 
абстрактних світоглядних уявлень; виховних ідеалів. Попри типові етнориси та етноособливості, 
загальні художні особливості з умовним чи детальним трактуванням специфіки етнокультури, в 
етноляльці синтезовано рукотворну майстерність і світоглядні цінності кожного умільця, народного 
майстра. 

 Безумовно, що на його витвір впливає чимало зовнішніх чинників, з-поміж яких важливим є 
відгомін пращурів і данина сучасності. А вона сьогодні в Україні полікультурна, отже – колористична і 
неповторна. Власне такою своєю специфікою поліетнічність української нації віщує нове життя для 
етноляльки в дошкіллі й у родині. 
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Аннотация 
Н.В.Лысенко 

Современное дошкольничество Украины: поликультурное пространство етнопедагогического 
образования детей 

В статье проанализировано содержание єтнопедагогического образования детей в поликультурном 
пространстве современного общества как залог воспитания толерантности. Автор описывает актуальные 
подходы к такому образованию в условиях реформирования дошкольничества в Украине. Указанные задания для 
детских садов целенаправлены на достижение актуальной цели – сформировать из каждого ребенка настоящего 
Человека ХХІ века. Его нравственный императив должен достигать своими истоками сокровищницы 
этнокультуры, национальных и общечеловеческих ценностей. 

Ключевые слова: этнокультура, род, родня, национальная культура, вариативный и инвариантный 
компонент дошкольного образования, этнопедагогика. 

Summary 
N.V.Lysenko 

Modern Pre-School Education of Ukraine: Multicultural Space of Ethnopedagogical Education of Children 
The article offers the analysis of the contents of children’s ethnopedagogical education in multicultural aspect of the 

modern society as the basis of tolerant upbringing. The author describes the important approaches to such kind of 
education under the condition of reforming of education in Ukraine. The given tasks for kindergartens are directed to the 
aim achieving – to create a real personality of the ХХІ-st century out of a child. A personality’s moral imperative has to take 
its beginning from the treasures of ethnoculture, national and personal values. 

Key words: ethnocultural, generation, family, national culture, variable and non variable component of pre-school 
education, ethnopedagogy.  
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НАВЧАЛЬНІ ТЕХНОЛОГІЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ МЕНЕДЖЕРІВ У ВНЗ США 
 

Дана стаття розглядає основні моделі підготовки майбутніх менеджерів у вищих навчальних 
закладах США. Аналізуються основні методи і технології американської педагогіки вищої школи. 

Ключові слова: кейс-метод, метод лекцій, самостійне навчання, модель навчання. 
 
Постановка проблеми в загальному вигляді... Розвиток професійної освіти займає сьогодні чи не 

найголовніше місце у працях сучасних педагогів. Навколо питання застосування навчальних методик і 
технологій у процесі підготовки майбутніх фахівців точиться багато суперечок. Науковці пропонують 
безліч варіантів створення навчальних моделей з використанням різноманітних методів, технологій, 
прийомів. Проте інколи доречним є звернути свій погляд на існуючі західні освітні моделі, в яких вже 
давно створені і успішно працюють ефективні педагогічні технології, спрямовані на формування 
творчого, обізнаного фахівця. Саме на аналізі існуючих технологій підготовки майбутніх менеджерів у 
вищій освіті США ми зосереджуємо увагу у цій статті, оскільки сьогодні багато педагогів прагнуть 
використовувати у своїй практиці методи та технології саме американської вищої школи. 

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми... До проблеми 
вивчення досвіду американської вищої освіти зверталося багато дослідників. Їхні позиції є під час 
суперечливими, проте всі вони зазначають, що, незважаючи на недоліки американської вищої школи, у 
навчальних технологіях останньої є певне раціональне зерно, яке можна запозичити й українським 
педагогам. Серед таких науковців ми можемо назвати Т.Георгієву, Л.Гошарова, І.Гуревич, 
А.Джуринського, В.Єфремова, А.Іванову, Е.Короткова, З.Малькову, Н.Ничкало, І.Пасинкову, 
І.Пономарьова, Л.Супрунову та багатьох інших. У дослідженнях цих науковців міститься аналіз 
існуючих методів та технологій сучасної американської вищої школи. Проте не всі вони зазначають 
особливості підготовки майбутніх менеджерів у ВНЗ США. Саме на таких особливостях ми зосереджуємо 
увагу у цій статті. 

Формулювання цілей статті... Метою статті є визначити основні особливості підготовки майбутніх 
менеджерів у ВНЗ США.  


